

巨人的风 唱着山歌 把电 烟琴弦 强

春溪 唤醒 奔流 带出 欢快的 滚滚长江

风吹着山地 波滔 漂亮的 江水 长江

唱成年的 血液 衣裳 歌曲 欢乐的 长江

像红色的生命 像南湖红船的灯火

的生命像太阳 灯火

远天勤学像骏马 像潮的党旗

天空的劳动像骏马 像潮的党旗

洋溢的汗水像骏马 像潮的党旗

向远方奔腾的黄河 像潮的党旗

人民的智慧像骏马 像潮的党旗

人民的幸福像骏马 像潮的党旗

人民的温暖像骏马 像潮的党旗

人民的快乐像骏马 像潮的党旗

人民的歌声像骏马 像潮的党旗

是社会意识形态，是人们社会共同的行为准则与规范。“德”者，得也，就如同“政”者，正也一样，有着非常紧密的因果关系。

德，从内容上讲是：让、和、善、舍、正、爱、仁、义、礼、智、信等等，是人类一切美好的思想品德。“德”在个人行为上往往表现出一种奉獻和付出。

让。人们常说“让一步海阔天空”。以一步换来海阔天空，这是多么大的得呀，包括江山社稷，财富人生。有一则寓言故事，讲的是羊过独木桥，两只羊分别从两岸相对而行，到中间互不相让，顶了起来，结果双双掉进河里淹死了，这就是不让的结果。

和。孔子曰：“礼之用，和为贵。”中国文化贵和，西方文化贵争。竞争机制是欧美社会的进步动力，也是发展的阻力。因为争夺最终会导致分裂。华夏维护公共秩序的基础是和的文化，它不在外力的制衡，而在内心的平衡。大家（个人）关心大家（群体）这种族群争斗容易缓解。只有这样才会和平，和平之得是无法用财富来衡量的。

善。俗话说：“善有善报，恶有恶报，不是不报，时间未到。”这句话强调的虽是因果报应，也说明多做善事必有善报。因为，善待他人等于善待自己，帮助别人可能会失去一些东西，但最终还会好回报。所以无论儒家、佛家、都提倡修德向善。《大学》讲“大学之道，在明德，在亲民，在止于至善”；佛家讲：“一心向善，普度众生。”行善或许有吃亏的时候，不过吃的是小亏，一时之亏，从长远看不会吃大亏。虽有“人善被人欺，马善被人骑”的古训，但人不可能时时处处被人欺，因为社会中善人总是占大多数。《道德经》讲：“上善若水，水善利万

抒情

仰望党旗

□ 郭志安



闻论

“德”者，得也

□ 牛治国

物而不争。”提倡人们要居善地，与善仁，心善渊，言善信，政善治，事善能，动善时。行善无论怎么讲还是失的少得的多。

舍。就是奉献。人们常说“舍得，舍得，只有舍，才会得”，把“德”中“舍”的含意表现得更为直白。“舍”就如同植物的种子，商业的投资，劳动的汗水，在正常的情况下必然会有收获。往往舍和得并非等质的，或是数量上的多，质量上的优，或是意想不到的好处。如一个人舍去了体力和汗水，得到的可能是更多的物质财富；锻炼身体付出了时间和体力，得到的是健康的身体；失去了青春或生命，得到的是人们的敬仰和荣誉。

正。就是正义、正道、正气。孙子曰“凡战者，以正合，以奇胜”。“正”是战神之“心”；“奇”是战神之“脑”。如果心术不正参与不正义之战，助纣为虐，胜也是败。所以人们常说：“正义之师可胜矣。”孔子曰“正者，正也”。这里讲的正就是政。只要为官者带头端正自己，谁敢不这样做。民也是一样，“人生正道是沧桑”。孟子说“其身正而天下归之”。这是大的方面。小的方面，平时只要有一身正气、正义、正心，才会邪不入，恶不侵，做到方方正正，幽人静心，淡泊，凡事顺其自然，没有狂傲之心，邪恶之念。不用强，不急躁，心静不乱性。只有这样才能管好自己，做到不坏章法，持中守

正，正而不邪，义而去利，得到的是终生安全吉利。

爱。是儒、墨、佛最为推崇的。孔子提出：“仁者爱人”讲求“忠”“恕”，要求“忠以尽己，恕以尽人”，做到了就是仁。墨子提出“爱人不外己，己在所爱中”。墨子强调“兼爱”，要求君惠臣忠，父慈子孝，兄弟和睦。进而提出“交相利”，也即“兼相爱”。人人都爱集体，爱大家，那么人人也会得到集体和大家的爱。反之，如果人人都想害人利己，那么到头来必为别人所害，个人利益反而得不到保证。所以，“兼爱”既利他人也利自己。

诚。待人以诚，是做人的基本。一般我们所讲的“诚”是道德之诚，伦理之诚，作为个人内在的德性之诚，也就是诚实。诚实不仅要言诚，说到做到，还要诚仁、诚智、诚勇，心口如一，表里如一，身心如一，诚实实做人做事。古人总结出“匹夫行诚信，可以保一身；君子行诚信，可以保一国”。身安和国泰是最大的得。

总之，让、和、善、舍、正、爱、诚，都是得人心的行为，故，“得人心者得天下。”有了天下之“得”，难道不可以吗？这是外得，还有内得，就是《大学》中讲的“富润屋，德润身，心广体胖，故君子必诚其意。”有德者待人以诚，能最大限度地关照别人，也最大限度地关照了自己，无逆斗之忧，有顺生之乐，因此，孔子说“仁者寿”。

天下

在新加坡感受环保

□ 黄建如



不久前，我去新加坡进行为期一周的考察学习。从踏上新加坡国土的那一刻起，我就真切地感受到新加坡人强烈的环保意识。

一走出樟宜机场，我便被这个国家深深地吸引住了。这是个风光秀丽的花园之岛，享有“花园城市”的美誉。抬头仰望，天空是那样湛蓝，漂浮着朵朵白云；环顾左右，街道两旁花团锦簇，绿草如茵；举目远眺，到处绿树成荫，郁郁葱葱，真可谓“城在林中，林在城中”。在新加坡，政府明文规定，建造新房时，建筑面积只能占计划用地面积的35%，其余都用来绿化。马路和建筑物间留下15米宽的用地，种植花草，装扮城市。政府每年都要拨出大量资金，用于环境保护。

第二天，考察团去实马高垃圾岛参观，这是世界上第一个从海域发展出来的垃圾埋置场。原以为这里恶臭熏天，群蝇飞舞，但出人意料的是，岛上看不见一点垃圾，也闻不到一丝恶臭，空气非常清新，还夹杂着花草树木的清香。据工作人员介绍，随着新加坡经济和城市化的迅猛发展，垃圾产量随之猛增。上世纪70年代，这个岛国的垃圾日产量就达到1200吨，目前已经猛增到每日7000吨。如何处理这么多的生活垃圾，成了新加坡环保部门的一道难题。

1995年，新加坡开始动工兴建实马高垃圾埋置场，一条长达7公里的堤岸围墙

将实马高和锡京两个小岛之间的海域围起来，堤岸围墙上铺有不渗透隔膜和海黏土，以确保垃圾或有害物质不会外泄。埋置场的内部海域还用分隔墙分隔出不同容量的埋置区。每当一个区的垃圾填到一定高度时，就在上面栽种植物。现在这个岛已被开发成了环境优美的度假胜地，真是“化腐朽为神奇”！

新加坡的新生水厂也给我留下了极深刻的印象。一直以来，新加坡的供水严重依赖马来西亚。为此，新政府花巨资修建了新生水厂，用于回收生活用水，经过高科技处理成为再用水。走进新生水厂，就像走进一座美丽的大花园，蝶影纷飞，鱼水荡漾。在这里，千家万户流出的生活污水，经过处理再次达到饮用水标准。工作人员还给我们每个人发了一瓶新生水，让大家饮用。我拿在手上，心里有种怪怪的感觉，不敢喝。工作人员说，他们平时饮用的都是新生水，不用担心。我这才放心大胆地把水喝了，觉得在口感上和其他饮用水没什么区别。

新加坡只有夏季，平均温度在28摄氏度左右。我们乘坐的旅游车都是密

封的，车厢里犹如一只大蒸笼。但司机绝对遵守“车未开动，不开引擎”的规定，平时遇上红灯或是短暂的堵车，司机一般也会熄火，以减少汽车尾气排放。

在新加坡的酒店，也处处可见节能措施。洗手间所用的手纸都是有色的再生纸，有点粗糙，但投入马桶可分解掉；酒店的电梯很小，只有一个平方米左右，赶时间和腿脚方便的人大多会走楼梯；标准间只有一盏床头灯，放在两张床之间，供两人使用；卫生间没有免费的“五小件”，只有一小块肥皂；马桶水箱开关有大小两种水量选择，洗手池龙头的水压不大，以减少水流。

新加坡环境优美，一方面取决于市民自觉行为，另一方面也取决于法制约束。在新加坡，你到处可见“乱扔垃圾罚款1000新元”的告示，乱扔烟头、随地吐痰、攀折花木、破坏草坪、驾驶冒黑烟车辆等行为都会收到罚单，如果不按时缴纳罚单就会受到传讯。由于处罚不存在轻重之分，官员违反规定也一视同仁，所以久而久之，大家都养成了保护环境的自觉性。

《商丘日报》创刊时，是对开的一张小报，可当时也有文艺版，一天我去送一篇小说稿，在报社遇上了时任副总编的李景亮老师，他接过我的文章看了看，随即交给文艺版的一位编辑处理。他对我说：“效东，今后你不如多写一些新闻稿，因为新闻是报纸的主项。还有你身在农村，对农民的苦与乐、期盼和要求了解得最清，只要努力你一定能写出许多充满时代精神、乡土气息及百姓爱看的稿子来！”李景亮老师这番话不但使我备受鼓舞，也促使了我写作的转向，使我找准了写作的路子。

1989年初，我被宁陵县人武部聘为新闻专干后，与《商丘日报》的交往更多更密切。当时人武部政委高道春嘱咐我，写出稿件到商丘日报社找李老师编辑，宁陵人，和他关系又特好。一天，我带着一篇文字稿去商丘日报社找我还不认识的李老师，一进门

喜迎《商丘日报》创刊三十周年

我与《商丘日报》的情缘

□ 屈效东

我就打听李老师在哪儿办公，有人指了指经济版编辑室，说里面有位戴眼镜的人就是。我推门进去，见一位戴眼镜的就说：“李老师呀，高道春政委向你问好哩。”说着递上文稿。他说好，我看吧。这时商丘一位年轻作者也在座，我见他一直望着我笑，很纳闷。我二人出门后，他说：“刚刚戴眼镜的是王玉华，他能发你的稿子吗？”我一听，坏了，心里面七上八下的。隔了一天，我向高政委汇报此事，他笑着拿出一张报纸说，你送的文章

见报了，编辑就是王玉华。还说一位品德好的编辑咋能计较这件小事呢。后来我与王玉华老师还成了极好的朋友。

1991年秋，我在乡下采访调查时发现，农村财务管理非常混乱，一位村干部在饭店吃饭时不但多记账，还成条要烟往家拿，结果与饭店老板起争执，当时还挨了大师傅一巴掌。我就据此写出了《这一巴掌……》的一篇通讯，这是篇批评文章，初登《商丘日报》，我心里没把握，就去找编辑老师请教。接待我的是白月亮老师，他看了我递上的稿子说：

郑剑出鞘

代雷锋叔叔拟写对陈光标的感谢信

光标侄儿：

知道你一向不甘寂寞，时常制造新闻，唯恐这个世界把你忘记。近日你从美国回来后，于7月1日上午，来到我位于辽宁抚顺的墓前，向我献花，同时还献上了《纽约时报》等外媒报纸，上面有关于你美国慈善之行的报道，并向我汇报你美国之行的成果。你在我墓前“砰！砰！砰！”磕的三个响头，我已经听见，十分感谢你的“孝心”。但是，你既然来到了我的墓前，我想趁机数落你几句。

你也老大不小了，整天东奔西跑制造新闻，做完的秀，实在与我的所作所为迥然相异。我所做的那些好事，已经成为时代的记忆，几十年来大家一直向我学习，宣传我的精神，让我很感动。我当初做的那些助人为乐的事情，都是发自我的内心，是我这个苦孩子对社会的感谢和回报，绝不像你这样为了争一个什么“头条”而故意出风头。

我所帮助过的都是自己身边的一些普通人，即使做了一点好事，也没有想着刻意张扬出去，故意让媒体知道。都是在我离开这个世界之后，我的战友和对我熟悉的人把我事迹整理出来的。而你却与我不同，明明国内还有许多贫困地区没有脱贫，还有许多困难家庭需要救助，你却跑到美国去又是登报，又是发钱，这不是在向我学习，是在恶搞我的精神，说严重一些，是对我精神的亵渎。

大侄，你也长心脏眼，不要把做慈善事业与学习我的精神混为一谈。真正有社会责任心的企业家，都在一边做企业赚钱，一边从事慈善事业，而我的精神只是慈善事业的一个部分，有相同之处但也有不同之处。看样子你手中有点钱，但希望你真心做慈善，不要故意在世人面前炫耀你的财富，要拿出实实在在的行动来，制订自己的慈善计划，多做默默无闻的事情，多救助国内的困难群众，多报答社会。

大侄，你还说，你要把“企业净利润70%捐出去”，这可能吗？你向媒体说过的话可是要负责任的？这不会是在吹牛吧！大家会问你，70%是多少？捐给谁？通过什么方式捐？你能说给大家听听吗？希望你能够说到做到。

另外再提醒你一句，今后不要再给我磕头了，只要好好做慈善事业，比如我磕头强多了，你这次向我磕头的行为，只会成为人们的笑谈。你还有好多事情要做，好长的路要走，我希望你好自为之。

雷峰

2014年7月3日



【更多“郑剑出鞘”专栏文章见商丘网：www.sqrb.com.cn】

题字：河南省杂文学会会长、大河报首任总编辑 王继兴

诗风

诗二首

□ 魏振军

感悟钧瓷

山放异彩水焕灵，
梦幻钧瓷叹世惊！
片似冰裂鱼子粒，
晕如雨霁鸽血红。
妙色须经炎凉苦，
玉骨任由夏秋冬。
人力神工谁主宰？
此间奥妙说不清。

灵璧归途有感

宋楚自古帝王州，
乘风揽云逐水流。
天籁清音回闻？
地孕灵石何难求？
动情最是兄弟意，
通心更把姊妹酒。
人生大美一望收！

征文启事

商丘日报即将迎来创刊三十周年的日子，三十年来，商丘日报准确传达宣传党的路线方针政策，始终坚持三贴近原则，与读者同呼吸、共命运，成为党和群众联系的桥梁和纽带。为反映广大读者对商丘日报的深厚感情，抒发广大编辑、记者、通讯员与商丘日报三十年来的工作体会，本报决定从即日起至12月底止，开展“我与商丘日报”征文活动。征文要求文字亲切，通俗易懂，感情真挚，以散文、诗歌为主，不超过2000字。优秀作品将在本报文学副刊发表，并结集出版。

投稿邮箱：15539031801@163.com

